



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана
1 июня 1917 года
ВОСКРЕСЕНЬЕ,
15
ОКТАБРЯ
1967 года.
№ 243 (13365)
Цена 2 коп.



Малая комплексная бригада Николая Марудова из Ляйского лесхоза первой в нашей области на валке-трелевке преодолела двадцатитысячный рубеж. При годовом обязательстве заготовить 23 тысячи кубометров этого колоссального количества леса бригада стрелвала 20,084 кубометра леса. НА ШИМКЕ (слева направо): бригадир-тракторист Н. Марудов, вальщик В. Зелик и помощник вальщика К. Ницин. Фото В. Федорова.

Информация дня

ОГНИ СТРЕМЕЖЕВОГО

Коллективы строительных организаций, расположенных в Стремезе, сделали замечательный подарок нефтяникам. Государственной комиссией приняты в эксплуатацию дома общей площадью пять тысяч квадратных метров. Хороший подарок получили дети — на дачах и в посёлке открывается музыкальная школа. Начался занятия в новом здании средней школы. К новому году вступит в строй больница.

Т. КУРИЛОВИЧ.

ЛЯПАС — ЯЗЫК МЕЖДУНАРОДНЫЙ

ЛЯПАС — кибернетический язык алгоритмов, созданный в лаборатории вычислительных устройств Сибирского физико-технического института им. Кузнецова. Его разработкой кандидат физико-математических наук А. Д. Захарович, приобретает международную популярность. Недавно в Чехословакии в г. Звикуве в рамках мероприятий Совета Экономической Взаимопомощи прошла научная конференция, которая называлась «Летняя школа по теории автоматов». В ее работе участвовали представители Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, СССР и Советского Союза. Представитель нашей Академии наук прочитал там ряд докладов, один из которых был посвящен языку ЛЯПАС и его применению. Специалисты в области теории дискретных автоматов высоко оценили работу томских кибернетиков. Участники конференции решили предложить ЛЯПАС в качестве международного языка для стран — участников СЭВ.

А. ДМИТРИЕВ.

ПОСЛЕДНИЕ ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ

В управлении охотничье-промыслового хозяйства Томского областного комитета подведены итоги летне-осенней работы по переселению пушных и пернатых обитателей нашей тайги в леса и заповедники Подмосковья. Обязательства, которые брали на этой работе сотрудники управления, выполнены досрочно. Цифры получились впечатляющие. С начала года самолетами в Москву отправлено 14 осетров, 188 гаурачей, 9 тетеревов, 6 медвежат, 123 зайца, 429 бурбурдуков, 7 лис, две рыси, пять журавлей и много других зверей и птиц.

При организации отлова и отправки таежной фауны, особенно охотничьих животных Бердзеевского района Н. Асюткин, охотник из Колчанского района И. Назарук, егеря М. Тигушев и главный охотвед треста кооператоров Е. Булко.

И. АНДРЕЕВ.

БРОШЮРА О ТОМСКОЙ НЕФТИ

Готовится к выходу в свет брошюра «НТТУ на рубеже 50-летия». Она написана коллективом авторов Новосибирского геологического управления, Новосибирского геологического треста и Томской комплексной геологической экспедиции. Значительное место в брошюре уделено рассказу о длинном и трудном пути поисков томской нефти.

К. ТАЛИНА.

РЕШАЮЩИЕ ШАГИ ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЫ

Вот и вышло юбилейное соревнование на свою финишную прямую. Из месяца в месяц неумолимо возрастает количество выполненных работ. Наступили решающие дни юбилейной вахты. Скоро каждый коллектив, каждый труженик будет держать ответ за верность слову, данному в начале этого необычного года.

Советским людям есть чем порадовать Родину в ее славный звездный час. Каждый день газеты и радио сообщают о новых свершениях, о новых славных делах участников поистине всенародного состязания за лучший трудовой подарок юбилейной Родине.

Есть чему радоваться и труженикам промышленности нашей области. Из месяца в месяц неумолимо возрастает наша юбилейная копилка сверхплановой продукции. В сентябре она снова увеличилась на 345 тысяч рублей. А всего за девять месяцев томики выпустили сверхплановой продукции на 14 миллионов 124 тысячи рублей — значительно больше, чем предусматривалось юбилейными обязательствами.

По сравнению с таким же периодом прошлого года выпущено продукции на 40,5 процента больше. Сверх плана произведено 23 тысячи тонн нефти, 24 миллиона киловатт-часов электроэнергии, 193 тысячи кубометров леса, более 6 тысяч кубометров сборного железобетона, 22 тысячи манометров, на 450 тысяч рублей режущего инструмента, 1,700 тысяч электродов, много кожаной и резиновой обуви, трикотаж, швейные изделия, мяса, масла, изделий легкой промышленности и многое другое. Все отрасли промышленности, все города и районы перевыполнили девятимесячную программу.

Об огромной силе трудового подвига томики свидетельствует прежде всего увеличение выработки каждым работающим. Почти весь прирост промышленной продукции получен за счет перевыполнения плановых заданий. Рост производительности труда. Каждый лесоруб области, например, на 24 кубометра превратил плановую комплексную выработку. А это в общем итоге — многие десятки тысяч кубометров сверхпланового леса.

В авангарде юбилейного соревнования идут предприятия, перешедшие на новые условия планирования и экономического стимулирования. По сравнению с прошлым годом они увеличили реализацию продукции на 24 процента, производительность труда — на 17 процентов, их прибыль возросла на 81 процент. Особенно устойчиво работают томские манометровый и электротракторный заводы. Они значительно перевыполнили задания по всем количественным и качественным показателям.

Сейчас, в решающие дни юбилейной вахты, усилия коллективов должны быть сосредоточены на подтягивании отстающих предприятий, на более полной мобилизации еще не привлеченных в действие резервов.

А таких звеньев у нас еще немало. Хорошо, что в последние месяцы постепенно покрывают долг, образовавшийся в первом полугодии, такие крупные предприятия, как заводы «Томкабель», электромеханический, Аргат-Юльинский лесхозов и некоторые другие предприятия.

Надо, чтобы подобным чувством прониклись и все другие отстающие коллективы. А их в нашей области насчитывается 29.

Не все предприятия, которые не попали в это число, полностью выполняют свои обязательства. Завод «Сибэлектромотор», например, недодал около 40 тысяч различных типов электродвигателей, комбинат «Томлес» — 32 тысячи шпал, 221 тонну мивинки, 28 тонн пивного масла и некоторые другие виды продукции. Немало «огрехов» в выполнении юбилейного плана и на многих других наших заводах и фабриках. А это значит, что народное хозяйство недополучает от томики очень важную продукцию.

Настораживает и другое. Некоторые коллективы в последние время не только не увеличивают свой

вклад в сверхплановую копилку области, но даже делают шаг назад, уменьшая количество своей сверхплановой продукции. Так случилось в сентябре, например, со многими лесхозами комбината «Томлес».

Слов нет, у лесорубов сейчас очень трудная пора. Резко ухудшились дороги, идет переход в зимние лесосеки. Но ведь об этих условиях было известно давно. Переодовые леспроемы и в осеннее время работают устойчиво. Но многих руководителей лесхозов наступившая зима застала врасплох. Они не позаботились о своевременном проведении подготовительных работ, опустили руки перед возникшими трудностями. Недавно бюро областного комитета партии строго наказало директора Чаинского лесхоза т. Марченко за безразличие к судьбе государственного плана, слабую подготовку предприятия к зиме. Это должно послужить уроком для всех руководителей лесхозов. Необходимо быстрее завершить подготовку лесозаготовительных предприятий и лесных поселков к зиме, быстрее перейти в зимние лесосеки.

Важнейшая задача — улучшение организаторской работы по выполнению юбилейных обязательств. Руководители производственных объединений и предприятий, райкомы партии и партийные организации должны хорошо чувствовать пульс юбилейного соревнования, заранее предвидеть возникающие перед предприятиями трудности и своевременно принимать меры для их преодоления. Такой кропотливой организаторской работы, такого предвидения не хватало некоторым нашим руководителям.

В сентябре, например, в числе отстающих оказалось 7 лесхозов области. Причем месячный долг большинства из них составил 200—300 рублей. Стоит ли говорить о том, что при достаточном внимании начальника областного управления лесного хозяйства т. Гольдина, райкомов партии эти предприятия не попали бы в графу отстающих. Ведь усилия для этого требовались самые незначительные.

Время до юбилея осталось мало, а сделать нам нужно очень много. Следует усилить поиск новых внутренних резервов, резко сократить простои оборудования, повысить трудовую дисциплину, создать каждому труженику наиболее благоприятные условия для выполнения юбилейных обязательств.

Огромный трудовой и политический подъем у советских людей вызвали решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС о повышении благосостояния советского народа. На многочисленных собраниях и митингах томики единодушно заявили, что в ответ на новую заботу партии и правительства они ответят ударным трудом. С большим удовлетворением встретили советские люди решения только что закончившей сессии Верховного Совета СССР. Величественные планы развития народного хозяйства страны в третьем и последующих годах пятилетки, конкретные меры партии и правительства по повышению благосостояния народа выливаются в каждом из нас чувство великой гордости за свою социалистическую Родину, стремление трудиться еще лучше над воплощением этих планов в жизнь. Партийные организации должны этот трудовой энтузиазм подкрепить организационными мерами. Надо разъяснить каждому труженику, что народное благосостояние зависит прежде всего от непрерывного роста производительности труда, от наиболее рационального использования материальных и трудовых ресурсов, от его личного вклада в общее дело.

Пусть новый энтузиазм томики воплотится в дополнительные машины, приборы, кубометры древесины, в тонны нефти и другую очень важную продукцию! К славному юбилею Советской власти у нас не должно быть ни одного отстающего предприятия.

Ильичевцы отметили новые рубежи в 1968 году. Они обязались освоить серийный выпуск пяти типов электродвигателей. Предстоит владеть массовое производство особо надежных в работе крупных вертикальных электродвигателей с водяным охлаждением, освоить серийный выпуск новой полуавтоматической стральной машины. Стремясь повысить экономическую эффективность производства, коллектив завода наметил снизить себестоимость продукции.

Ильичевцы активно включились во всесоюзный поход за экономию и бережливость. (ТАСС).



Урожай юбилейного года

Закончились полевые работы, в колхозах и совхозах подведены итоги по валовому сбору зерна и урожайности. Несмотря на трудное лето, в хозяйствах нашей области получен хороший урожай. В целом по области урожайность зерновых равна 15,7 центнера с гектара. В прошлом году было собрано с гектара по 18,4 центнера.

Самая высокая урожайность в этом году получена в колхозах Бакчарского района — 18,7 центнера с гектара. Урожайность зер-

УСПЕХ НЕФТЯНОЙ НАВИГАЦИИ

Коллектив управления «Томскнефть» отправил стране более 220 тысяч тонн нефти

Позавчера от причалов промысла «Манаров» в последний нараван с томской нефтью в юбилейном году. В двух баржах около 2,600 тонн минерального топлива. Всего же в этом году отправлено стране почти 223 ты-

сячи тонн нефти. Промысловики сдержали свое слово и дали стране в честь 50-летия Октября дополнительно и заданно свыше 22 тысяч тонн нефти.

— Наш знаменитый юбилейного года, — рассказывает капитан бункера А. П. Плотников, с которым связался редакция. — Задания по перевозке нефти мы выполнили досрочно. Обе баржи сегодня мы ведем сверх задания. Л. СЕМЕНОВ.

сочи тонн нефти. Промысловики сдержали свое слово и дали стране в честь 50-летия Октября дополнительно и заданно свыше 22 тысяч тонн нефти.

— Наш знаменитый юбилейного года, — рассказывает капитан бункера А. П. Плотников, с которым связался редакция. — Задания по перевозке нефти мы выполнили досрочно. Обе баржи сегодня мы ведем сверх задания. Л. СЕМЕНОВ.

ПОСЛЕДНЯЯ БАРЖА

На Наргинский рейд Усть-Чудымской славной конторы прибыла последняя баржа. Потружены и отправлены последние две тысячи кубометров леса.

В навигацию юбилейного года коллектив славной конторы отгрузил страной

1 миллион 434 тысячи кубометров леса. Хороший подарок в честь празднования Великого Октября преподнесли сплавники этой конторы. 27 тысяч кубометров сверхпланового сибирского леса получила от них страна в юбилейном году. Ф. МЕДВЕДЕВ.

ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ

В тресте «Томскпрометрострой» подведены первые итоги юбилейного социалистического соревнования бригад, борющихся за право называться бригадами имени 50-летия Советской власти.

Этого высокого звания удостоены бригады коммунистического труда стройуправления № 1, которой руководит заслуженный строитель РСФСР И. А. Курнаков, и бригада стройуправления № 3, возглавляемая А. Ф. Паньковым. За первенство в социалистиче-

ском соревновании среди бригад треста в течение девяти месяцев, хорошую учебу в вечерних школах, техникумах и вузах, крепкую, сознательную дисциплину и активную общественную работу бригаде А. Ф. Панькова присвоено также звание коллектива коммунистического труда.

Передовые коллективы строителей успешно продолжают нести юбилейную трудовую вахту. Н. ВАСИЛЬЕВ.

Еще одна десятипятисотная

Соревнование за высокие скорости проходило стало одним из резервов, помогающим буровикам области добывать высоких результатов. Если в прошлом году 10 тысяч метров были по силу единичным бригадам, то

сейчас идет массовый штурм этого рубежа. Уже в сентябре четыре коллектива — бригады М. М. Нурлыгайнова (Васюганская экспедиция), Н. М. Зайдулина, Д. К. Шетинкина и Г. А. Шапкина (Александровская экспедиция) — получили право называться десятипятисотниками. Позавчера к ним присоединилась еще одна бригада из Васюганской экспедиции, которой руководит И. И. Крутяков. Теперь пять бригад области преодолели рубеж десяти тысяч. В. АНТОНОВ. Васюганская экспедиция.

ГЕРОЯМ — ЛУЧШИЕ МЕСТА

Секретариат ВПСНС принял постановление, в котором обязал советы и комитеты профсоюзных организаций Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда и лиц, награжденных орденами Славы трех степеней, внеочередным обслуживанием в культурно-просветительных и зрелищных учреждениях профсоюзных клубов, домах, дворцах культуры, парках и садах, на стадионах и в других учреждениях для них должны бронироваться билеты на лучшие места.

Это решение принято в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 сентября 1967 года «Об установлении дополнительных льгот Героям Советского Союза, Героям Социалистического Труда и лицам, награжденным орденами Славы трех степеней». (ТАСС).



Успешно несет трудовую вахту в честь юбилея Октября один из лучших станочников цеха прутковых автоматов подшипникового завода комсомолец

Александр Гурьев. 130—150 процентов плана — таков его ежедневный показатель. Качество выпускаемой продукции с его станков всегда отлично. Фото В. Ефимовича.

ЗАБОТЫ ЖИВОТНОВОДОВ

НА ТЕМЫ ДНЯ

Осень — ответственный период для работников ферм. Немало требуется забот для того, чтобы вовремя и организованно перевести скот в зимние помещения, не допустить снижения продуктивности животных.

Перевод скота на стойловое содержание в основном завершен. В эти дни нехлопо идет дела на многих фермах. Например, на Березинской и Спасской фермах совхозов «Рыбальский» и «Победа» Томского района получают сейчас по 9,3 килограмма молока на корову.

Коровы здесь поставили в стойла еще в сентябре в хорошо подготовленные помещения, они получают зимний рацион.

Однако руководители и специалисты большинства колхозов и совхозов в это переходное время животноводству уделяют недостаточное внимание. Только этим и объясняется, что за двадцать последних дней надой молока на корову резко снизился. Он составляет сейчас всего 5 килограммов.

Особенно отстают парабельцы и каргасокцы. Коровы в Парабельском и Каргаскомском районах поставили в стойла, а норма к фермам не подвели. В парабельских совхозах долгое время не давали концентраты животным. «Их еще не завезли

к нам», — пытался оправдать заместитель начальника Парабельского райсельхозуправления тов. Железников. А их, оказывается, еще летом туда доставили.

Ни в одном колхозе Бакчарского района до сих пор не составлены рационы кормления скота. Здесь все еще ведут приемку кормов. Сено и скармливаемое подвезено. Санитарное состояние ферм неудовлетворительно.

В сентябре руководители облсельхозуправления издали приказ: в северных районах области закончить перевод скота на стойловое содержание до 25 сентября, в южных — до первого октября. Однако контроль за его исполнением не был как следует организован.

Во многих колхозах и совхозах до сих пор не закончили ремонта животноводческих помещений. Немало коровников, телятников, свиначников до сих пор не подготовлено в колхозах Кожвинского района. В отдельных козоводческих хозяйствах скот и сейчас еще находится на выгонах и подкармливается одними концентратами. В колхозе имени Ленина этого района 90 свиноматок опоросились прямо в пригонах. На Центральной ферме совхоза «Чажемтовский» Колчане-

ского района коровы все еще стоят в пригоне — коровник не отремонтировали. Не случайно здесь наделяют всего по полтора килограмма молока от коровы. Некуда загнать 180 коров на Романовской ферме совхоза «Заря» Томского района — помещения для них до сих пор недостроены.

К зиме вводится в эксплуатацию немало новых коровников, телятников, свиначников, птичников. Но на многих пусковых объектах очень медленно монтируются механизмы. В работе животноводов это вызывает немалые трудности. В построенном хозяйственным способом телятнике на Семеновской ферме колхоза «Сибиряк» Зырянского района до сих пор не установлены кормушки и автопоилки. В одном из птичников в сельхозтресте имени Иданава этого же района все еще не оборудованы котельная и кормопех.

В ряде районов, например, в Асиновском, на многих фермах по-прежнему работают по легкому расписанию. На ночь коров загоняют в помещение, а днем пасут на пожнивных остатках. Это также не может способствовать повышению их продуктивности. Поэтому асиновцы и наделяют сейчас всего по 5,5 килограмма молока

на корову. А ведь они раньше всех в области завершили текущий ремонт животноводческих помещений и перевели скот на стойловое содержание. Все еще не подготовлены и зимние многие птицеводы. Это ставит под угрозу выполнение обязательств по продаже яиц государству. Пока негде разместить 12 тысяч кур в колхозе имени Ленина Асиновского района. Птиц здесь содержат под открытым небом. Птицефабрика в этом хозяйстве строится очень медленно.

В редакцию поступают сигналы о том, что в отдельных хозяйствах не проявляют должной заботы о быте животноводов — бытовые и красивые уголки на фермах, не оборудованы, работники ферм не обеспечены спецодеждой. Разве это не сказывается на их работе?

Можно назвать всего несколько колхозов и совхозов, где начали работать школы по повышению квалификации животноводов. Во многих хозяйствах до сих пор даже планы занятий не составлены.

Немало недостатков и в организации соревнования работников ферм. Не везде аккурдно подводится его итоги, на многих фермах еще не появляются агитаторы.

Труженики нашей области успешно справились с годовыми планами продажи государственного скота, но это не должно успокаивать животноводов. Мы должны иметь хороший задел для выполнения планов и обязательств в будущем году. Поэтому животноводство по-прежнему должно находиться в центре внимания руководителей хозяйств и специалистов.

Необходимо быстрее полностью завершить подготовку ферм к зиме, перевести их на зимний распорядок работы. Нельзя допускать, чтобы он нарушался. Специалисты должны строго следить за тем, чтобы на всех фермах соблюдались нормы кормления животных. Обязательным является лабораторный анализ всех кормов. Недоброкачественные сено и силос не должны попадать в кормушки.

Под особый контроль надо взять те фермы, где наблюдается большой падеж телят и поросят. С первых дней стойлового содержания скота необходимо организовать дрожжевание концентратов на фермах, измельчение и приготовление соломы. Все резервы животноводства должны использоваться с наибольшей отдачей.

Новый эксперимент в космосе

В соответствии с программой исследования околоземного космического пространства в Советском Союзе 12 октября 1967 года осуществлен запуск космической ракеты-носителя с аппаратом «Вертикальный космический зонд».

Последняя ступень ракеты-носителя вынесла аппарат на высоту 4,400 километров.

Запуск аппарата «Вертикальный космический зонд» произведен в целях дальнейшего изучения верхних слоев атмосферы и нососферы Земли и околоземного космического пространства методом вертикального зондирования.

Основной задачей эксперимента является получение данных о распределении по высоте следующих параметров: характеристик ионосферы (концентрация электронов и положительных ионов, температура электронов); общей интенсивности космических лучей и доз радиации за различные периоды времени полета в ионосферном полороде.

Во время полета по траектории аппарат «Вертикальный космический зонд» с помощью специальной системы ориентировался в пространстве с высокой точностью.

Для получения неискаженных измерений конструкции аппарата была выполнена на специальных материалах, а ракета-носитель после выноса аппарата на заданную траекторию с помощью двигательной установки уведена в сторону на большое расстояние, что обеспечило отсутствие газомыслений в исследуемую среду от аппарата и последней ступени ракеты-носителя.

Кроме научной аппаратуры, на борту аппарата находилась радиотелеметрическая система для передачи научной информации и аппаратура радионамерения траектории.

Все научные приборы и бортовые системы аппарата в время полета функционировали нормально.

Программа научных исследований выполнена полностью, полученная информация обработана.

Подобные комплексные исследования проводятся на таких высотах впервые и имеют большую научную ценность.

(ТАСС).

По следам наших выступлений

Меры приняты

В газете «Красное знамя» в номере 234 от 5 октября была помещена корреспонденция «Строители в дельте у живописных вод», в которой критиковалась работа Багварской межколхозной строительной организации.

Как сообщил нам главный инженер «Облмезлхозстроя» Б. Давыев, факты, указанные в корреспонденции, подтвердились.

Виноградные заготовки срочной строительной канализации. Председатель Багварской МСО К. Ф. Мазур освобожден от занимаемой должности.

Разработаны дополнительные мероприятия по пусковым объектам.

ПРОТИВ БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ

О Томске последних лет говорят: город — большая строительная площадка. Да, быстро стал расти областной центр. Этот рост требует уюта различных строительных изделий, материалов. Особенно много расходуется цемента и металла. В них строители испытывают нужду.

Каждый рабочий день начинают руководители строек, службы снабжения с переговоров с заводами ОПСМ: сколько цемента сегодня бетона, свай, плит, колонн, лестничных маршей?

И нередко слышат в ответ: ничего, потому что стоим из-за отсутствия цемента.

Получение 2-4 вагонов этого дефицитного материала — событие, которое работники службы снабжения управления строи-

тельства приравнивают к выигранному бою.

Несколько легче с металлом, потребным для арматуры. Однако и его частично не хватает.

Долго ли будут сидеть на голодном пайке строители Томска? До тех пор, пока неразумно ведутся у нас строительные работы, отсутствует технологическая дисциплина. На объектах железобетонные изделия складываются чаще всего навалом. Оттого весьма солидное количество плит, свай преждевременно выходит из строя. За последние пять лет строители города только на «нулях» потеряли, по скромным подсчетам, эшелон цемента. Как это случилось?

В 1962 году в Томске был построен первый дом на свайном

Потерянный эшелон

фундаменте. Вскоре новое пошло постоанную прописку. В чем преимущество таких фундаментов перед ленточными? Строительство, например, 80-квартирного жилого дома обходится на несколько тысяч рублей дешевле: в ленточном фундаменте требуется уложить около 600 кубометров бетона, а при использовании свай расход цемента сокращается в 2-3 раза. В 3-4 раза сокращается срок закладки «нулей». И, наконец, свайные фундаменты значительно изменили лицо строек. Теперь земляные работы выполняются в гораздо меньшем объеме.

Единственным минусом новых «нулей» был расход металла. Его требовалось в 3-4 раза больше.

Но внедрение в производство предпринятых свай с центральным армированием ликвидировало этот минус.

В общем, строители должны, вроде бы, получить двойную выгоду. А ее нет. Почему?

Основу в разрабатываемых дефицитных материалах закладывают проектировщики. Используют данные геологической разведки (а она нередко под гадания на кофейной гуще), они указывают в проекте: дом должен покоиться, допустим, на семиметровых сваях. Исполнители, получив проект, прежде чем начинать работы по закладке «нулей», обязаны зайти на площадку 5 контрольных свай и точно определить требуемую их длину. Только такой контроль в Томске не привия-

ся. У нас строители действуют по принципу: один раз отмерь, семь раз отрезь. За объект сразу возмещается потребное количество свай, определенных проектом. И начинается. На одной площадке свай совсем уходит в землю, а на другой (в 99 случаях) вырастает из них двух-четырёхметровый чисток.

На редкой стройке не рубят свай, понижая их рост до уровня земли. Горы операций вырастают после таких отступов.

По скромным подсчетам, только при возведении крупнопанельных домов за последние годы зарыто в землю более 200 тонн цемента, около 10 тонн металла. А если приплюсовать сюда кирпичные жилые дома, корпуса промышленных предприятий, посаженные на

свайные фундаменты? Да на одном строительном участке почти каждую вторую сваю (из 2.200) укорачивали на полтора-три метра.

Чтобы не терять цемент вагонами, сберечь для дела десятки тонн металла, не требуется каких-то особых условий. Просто следует заставить руководителей работ строго придерживаться строительных норм и правил и, прежде чем завозить на объекты свай, определенные проектом, забивать там контрольные. А для этого нужно строителям иметь хотя бы один копушащий копер-разведчик.

Нельзя больше допускать захоронений дефицитных материалов.

Н. ИГНАТОВСКИЙ,
редактор газеты «На стройках Томска».

Нужна ли двойная бухгалтерия?

Не так давно в газете «Красное знамя» была опубликована статья «Нам реформа не подходит». Статья вызвала споры в коллективе, которые закончились обсуждением выступления газеты на партийном собрании экспедиции. Если отбросить кое-какие неточности в терминологии и фактах, то главный упрек руководителю экспедиции, парторбу и разведному отделу справедлив. Это упрек в отсутствии экономической учебы, в отсутствии коллективной заботы об улучшении экономических показателей, слабости аналитической и плановой работы. Сделан автором и соответствующий вывод: нефтегазодочная экспедиция является типичной заводкой на фоне бурного экономического поиска, который идет по всей стране после начала хозяйственной реформы.

Правда, здесь автору помогла «красочная» фраза начальника отдела труда и заработной платы Г. Г. Теплых: «Нам реформа не подходит». Но когда опытный и знающий человек высказывает абсурдную и вздорную мысль, недостаточно только на фактах показать ее ошибочность. Не менее важно разоблачить, почему у опытного человека созрело такое мнение, не явилось ли оно следствием и результатом условий его работы, не находится ли он в тисках общей постановки экономической работы в геологоразведочных организациях.

Совершенно не пытаясь опровергнуть общей направленности, смысла статьи, я хотел бы обратить внимание на вторую, несомненно важную сторону — на постановку экономической работы в нефтегазодочных организациях.

Представьте на минуту заседание балансовой комиссии экспедиции и настроение сидящих здесь начальников цехов, удрученных своей неспособностью оправдать допущенный перерасход фонда заработной платы. Упреки к ним со стороны руководителей экспедиции неминуемы. Не выкате в экономии, не умеете организовывать. И когда страсти достигают накала, вдруг вносят радиопрограмму из геологического управления: «Фонд зарплаты экспедиции изменен в сторону увеличения». Проблема почти снята,

лица и цехов руководителей, и начальство светлеет, и даже появляется надежда получить премию. Видите, одна и та же действительность может оцениваться совершенно по-разному, в зависимости от того, из какого планового норматива исходить.

Признаться, такой балансовой комиссии еще не было. Но она вполне вероятна, потому что план по труду для экспедиции неизменно неодолимо. И сейчас до конца года «мячики» изменение плана по проходе.

Точно так же происходит и с планированием себестоимости метра прохода. При доведенном объеме бурения 48.100 метров и общей стоимости 5.830 тысяч рублей стоимость метра равна 121,2 рубля. В соответствии с этим экспедиция должна отгрести всю экономическую работу. Но может ли утвержденный генеральный план быть ориентиром, целью, директивой, если уже в начале года в управлении нам заявили: «Конечно, мало денег даем, но в конце года добавим». И не стоит больше говорить о целенаправленности, обособности и заинтересованности в экономической работе, когда все, что позволено сказать, расцелено в недрах управленческих или даже министерских кабинетов (в реальности то их никто не верит).

Коллективу экспедиции (подчеркнуто, экспедиции), где подчас не только организовывать, но и информировать необычайно трудно, остается, как флюгеру на ветру, следить за всеми поворотами плана. Незачем доказывать, что в таких условиях эффективность экономической работы на местах значительно снижается. Возникают не менее важные моральные издержки, выражающиеся в «нелюбви» к планированию, неуважении к плану. Неуверенность в достоянии заданий, сознание их необоснованности, вполне понятное, превращают утвержденные задания в формальные цифры (одно из проявлений нелюбви к плану — отказ от техпромпилана).

Отсюда понятна и позиция человека, проработавшего в таких условиях двадцать лет, позиция человека, уверенного, что в геологии иначе и не бывает. Луч-

ший урок для него, для всех остальных, не называемых именами, не поучения по поводу его ошибки, а твердый, обоснованный и стабильный план, четко определенная цель, за которую он отвечает совместно с специалистами, своей зарплатой, своим служебным положением. Понимаю, конечно, что требование обоснованности, стабильности плана и его требование даже не реформы. Это основа для руководства хозяйственной деятельностью.

Я не случайно наряду со стабильностью подчеркиваю научную, может, скромную, техническую обоснованность задания.

Вернемся снова к показателю себестоимости метра прохода. Управление определило его норму в размере 121,2 рубля. Для Васюганской нефтегазодочной экспедиции себестоимость метра примерно 150 рублей. Фактически мы финансируем по сметной стоимости — 125,7 рубля. Разница, удорожание — 4,5 рубля. Васюганцы при сметной стоимости в 133 рубля имеют экономию в 37 рублей. Пусть не обижаются наши соседи, но ни их заслуги, ни нашей вины в этом нет, ибо под планом нет серьезного обоснования. Они — средние результаты прошлого года с субъективными отклонениями в любую сторону.

Технико-экономическими расчетами при определении себестоимости метра практически никто не занимался. Потому что во внимание не принимались сметы на строительство скважин — их есть и не было, они составлялись позднее. Это-то и вызвало двойную бухгалтерию, с которой нельзя соглашаться дальше. Сметы, оставленные на вводимые в бурение скважины в наступающем году, должны стать основой для определения затрат. Техническая и организационная стороны никак не трудятся для расчетов не создают. Службы экспедиции уже определили скважины на будущий год, а какие-либо изменения всегда можно учесть. Такой подход позволит улучшить оперативность планирования, позволит авторитет смет (сегодня мастерам и нужды нет заглядывать в них, чего невозможно представить в строительной организации, финансируемой примерно по одинаковой с нами системе).

Повысилась бы и ответственность за сметы. Сейчас экспедиция дано право составлять дополнения сметы. Почему же не рассчитать на отклонение от предусмотренных условий. Сама по себе корректировка лужна. Но в ней скрыта та же двойственность решения экономических вопросов, когда вместо поиска резервов снижения стоимости работ может начаться поиск путей для получения дополнительных денег из банка.

Учрежденная двойная бухгалтерия приводит к различным осложнениям и логическим недоразумениям. Экспедиция, не укладываясь в себестоимость пробуренного метра, но укладываясь в проектные сметы скважин, будет иметь плановую и сверхплан-

ную прибыль. К чему тогда планировать себестоимость метра? Не лучше ли с начала года положить в основу сметы скважин? Тогда бы само составление и обсуждение их стали бы процессом поиска резервов снижения затрат. Геологическое управление уже имеет план прохода на следующий год (155 тысяч метров и 19,3 миллиона рублей), и надо сделать так, чтобы в начале года средства были доведены до экспедиции с максимальной экономической обоснованностью.

Не следует, разумеется, делать вывода, что в сложившихся условиях в экспедиции не принимаются меры для снижения затрат. В 1965 году стоимость метра прохода была 156 рублей, а за 8 месяцев этого года — 125 рублей. Разговор идет о другом, о том, какие проблемы выдвигает реформа перед геологоразведочными предприятиями.

И последнее. Каждый раз, когда слышишь, что экономические службы экспедиции работают слабо, — встают перед глазами эти службы. Кто знает для экспедиции с коллективом 800 человек, с практически самостоятельными 6 цехами и 12 бригадами плановый отдел из... 3 человек? Эти три человека едва успевают регулировать отношения с банком. Времени на цеховое планирование, на анализ не остается.

В цехе бурения, например, на 180 человек всего два инженерно-технических работника — начальник цеха и старший инженер (рель не идет о мастерах). Кто хоть немного знаком с работой буровой и с организацией хозяйственного расчета, тому понятно, что удержать за отсутствие хозрасчета просто нечего.

Нужно помнить и о своеобразии, специфичности организации экономических служб, планового и учетного дела в геологоразведочных предприятиях. Нельзя подходить к одной мережкой к машиностроительному предприятию и к экспедиции. Тем более, что все наши попытки получить какие-нибудь рекомендации по подготовке к переходу на новые условия работы оказались неудачными. Плановикам, экономистам необходимы специальные курсы, семинары, конференции или семинары по вопросам реформы (в системе управления, помимо ежегодного балансового комиссий с административными выводами, других форм экономической работы не прививается).

Учителя уже, вероятно, открыто мнение, что по темпам проведения реформы, по постановке экономической работы геологоразведочные предприятия действительно находятся в тихой заводке. Такой вывод был и у автора статьи «Нам реформа не подходит». Но он встал одну сторону проблемы: мне хотелось показать в каких условиях приходится сейчас работать на предприятиях, зависящих по многим от уровня экономической работы в отрасли в целом.

Н. НЕСТЕРЕНКО,
секретарь партбюро Александровской нефтегазодочной экспедиции.



В низовых Томи на высоком берегу стоит деревня Козюлово. Издана ее жители были отличными рыбаками. Недалеко от деревни, в которых рыбацкая профессия передается, как эстафета, из поколения в поколение. Так было и в семье Ивана Васильевича. Он и свой опыт, полученный за многие годы, отдал на реку. Сейчас он бригадир Козюловской бригады гослова. Бригада досрочно выполнила годовое задание: при плане 300 центнеров выловлен 341 центнер рыбы.

Фото В. Ефименко.

ДРУЗЬЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

В Томске состоялся первый областной съезд распространителей газет и журналов, издаваемых в нашей стране для молодежи. Он был назван съездом друзей молодежной печати.

В Доме ученых собрались комсомольские активисты, журналисты, работники «Союзпечати», лучшие общественные распространители области. Шею облом опытом работы, шел разговор о том, как сделать самым коротким путь молодежных изданий к своим читателям.

Первым на съезде выступил первый

секретарь Томского обкома ВЛКСМ А. Габрусенко. От умения ориентироваться в книжном, журнальном, газетном море, говорит он, зависит, какой объем самых разнообразных знаний получают ежедневно молодые люди. Вот почему во время послеполуденной кампании так важно помочь им в выборе нужных, полезных и интересных изданий.

Большой опыт работы с молодежными изданиями накопила Первомайская районная комсомольская организация — победительница конкурса на лучшего распространителя мо-

лодежной печати в прошлом году. Неплохо поработали общественные распространители Асиновского, Шегарского, Колпашевского и Томского районов.

Участники первого областного съезда друзей молодежной печати поделились опытом работы распространения молодежных газет и журналов в комсомольских организациях.

Большая группа организаторов подлинных и общественных распространителей на съезде была награждена грамотами Центрального и областного комитетов ВЛКСМ. В. АЛТАЕВ.

КАЛЕНДАРЬ РЕВОЛЮЦИОННЫХ СОБЫТИЙ

ДАЖЕ на фоне бурных событий осени 1917 года Томск необычно выглядел 14 (14) октября. Уже несколько дней в городе шла острая борьба, разгоревшаяся вокруг выборов в городскую думу. В нее включились все политические партии и общественные организации. Произошло резкое размежевание классовых сил. Крайне правые элементы: крупная и средняя торговая промышленная буржуазия, реакционная профессура и часть студентов, монархисты и черносотенцы — объединились вокруг партии «народной свободы» (надежды) и «союза домовладельцев». Под знаменами большевиков сплотились основная часть солдат Томского гарнизона и городская беднота. Промежуточное положение между этими основными враждебными полюсами заняли соглашательские партии и группы: меньшевики, эсеры, будновцы, «союз мусульман» и другие, представлявшие мелкую городскую буржуазию, чиновничество, офицеров и некоторую часть солдат.

Стены домов, заборы и витрины магазинов, особенно в центре города, расцвечены плакатами, объявленными листовками и списками кандидатов в гласные думы. Ядовитого зеленого цвета — надписи — облепляют грязью большевиков, сваливают на них вину за поражение на фронте, за голод и разруху. Только цветом отличаются от них листовки «союза домовладельцев». Но больше всего эсеровских плакатов. Эта партия богата. Сельская буржуазия, кулаки и союзы кооператоров щедро субсидируют своих защитников. Не пожалели они де-

нег и на выборную кампанию в городскую думу. Эсеры уверены в своей победе. Вот уже семь месяцев, как они главенствуют во многих учреждениях городского и губернского. Для обмана крестьянской части солдат у них есть старый лозунг: «Земля и воля», а для ненавистной в политике романтической молодежи все еще годится другой: «В борьбе обретешь ты право свое». Зачем развязывать массам, что от первого лозунга сами эсеры давно уже отказа-

ли, и заместитель председателя Совета рабочих и солдатских депутатов Алексей Иванович Беленцев, и редактор большевистской газеты Вениамин Давыдович Беленцев, и рабочий железнодорожника дело Михаил Иванович Губин, и врач Владимир Николаевич Чепалов, и солдат-большевик Арвид Петрович Дубельштейн, и 12 женских — портних, касирши, курьерши. «Наши кандидаты — с гордостью говорят беднота. — Они прижмут буржуев».

Томский комитет большевиков находится в стадии организации. Он избран три недели назад, десятидневных средств нет. Но рабочие и солдаты не оставляют свою партию в беде. По всем полкам, на предприятиях и в дело собираются средства на большевистскую газету и проведение выборов. Не у всех еще членов организации изустно объединенческие тенденции. Вот и на этих выборах часть большевиков предлагает выступить в блоке с меньшевиками, а возможно, и с эсерами, но большинство решительно отвергает эти предложения.

Комитет мобилизовал всех членов партии и сочувствующих ей для участия в агитационной кампании и работе в избирательных комиссиях. Лучшие агитаторы комитета выступают по пять-шесть

раз в день на митингах и собраниях, участвуют в жарких схватках с эсерами и меньшевиками, разоблачают перед массами их политику соглашательства с буржуазией, разлагают политические страсти вокруг яблочки пунктов, где расположены избирательные участки; в библиотеке университета, манежа физического развития, окружного суда, бесплатной библиотеки и у городской думы. Но едва только стало известно, что большинство

было избрано 17, представителями «союза домовладельцев» — 10, остальные места распределены между будновцами, «союзом мусульман» и другими мелкими группами. Таким образом, ни одна из группировок в думе не могла самостоятельно противостоять большевикам.

Победа томских большевиков на выборах в городскую думу не была случайной. Она была завоевана повседневной кропотливой работой в массах, безаварийно преданностью делу революции и интересам народа. Томская беднота и солдаты отдали свои голоса кандидатам большевиков, видя в них единственных своих защитников.

На первом же заседании думы 15 октября Н. Н. Яковлев выступил от имени большевистской фракции с заявлением, в котором указал, что фракция «будет добиваться осуществления требова-

ний рабочего класса... не путем соглашения с представителями имущих классов, а путем организации широких масс населения и привлечения их в непосредственную борьбу в перестройке городской жизни», что она будет работать в тесном контакте с Советом рабочих и солдатских депутатов, профессиональными союзами и другими организациями городской бедноты.

Проявив большую настойчивость, большевистская фракция

возглавляемые большевиками управы и комиссии своих представителей. Это дало возможность наладить в первую очередь работу продовольственной и топливной управ думы и, несмотря на саботаж эсеров и меньшевиков, ликвидировать зиму 1917—1918 гг. угрозу голода и топливного кризиса.

Во время как большевики ведут во практическую работу городской думы и спасают население от голода, эсеры и меньшевики, вступив в блок с кадетами и другими реакционными элементами думы, велелись тормозят ее работу. Они проваляли предложение большевиков о борьбе со спекуляцией и укрыванием излишков продовольствия, отказываются принять постановление о запрещении снижения заработной платы рабочим и служащим. Понимая, что основной опорой томских большевиков в городе являются солдаты, меньшевики 4 и 15 декабря, используя свое большинство на этих заседаниях, протаскивают постановление о роспуске Томского военного гарнизона. Все это мотивируется необходимостью «сохранить продовольствие для населения». Большевики, Совет рабочих и солдатских депутатов отвергли эти домогательства буржуазии. Они все более подтягивают управы и комиссии думы Совету и через них проводят свои решения в жизнь, а в феврале 1918 года ликвидировали думу и сливают ее органы с отделами Совета.

Е. БАБИКОВА,
преподаватель кафедры истории КПСС Томского инженерно-строительного института.

МАССЫ ГОЛОСУЮТ ЗА БОЛЬШЕВИКОВ

Томский комитет большевиков находится в стадии организации. Он избран три недели назад, десятидневных средств нет. Но рабочие и солдаты не оставляют свою партию в беде. По всем полкам, на предприятиях и в дело собираются средства на большевистскую газету и проведение выборов. Не у всех еще членов организации изустно объединенческие тенденции. Вот и на этих выборах часть большевиков предлагает выступить в блоке с меньшевиками, а возможно, и с эсерами, но большинство решительно отвергает эти предложения.

Комитет мобилизовал всех членов партии и сочувствующих ей для участия в агитационной кампании и работе в избирательных комиссиях. Лучшие агитаторы комитета выступают по пять-шесть

раз в день на митингах и собраниях, участвуют в жарких схватках с эсерами и меньшевиками, разоблачают перед массами их политику соглашательства с буржуазией, разлагают политические страсти вокруг яблочки пунктов, где расположены избирательные участки; в библиотеке университета, манежа физического развития, окружного суда, бесплатной библиотеки и у городской думы. Но едва только стало известно, что большинство

было избрано 17, представителями «союза домовладельцев» — 10, остальные места распределены между будновцами, «союзом мусульман» и другими мелкими группами. Таким образом, ни одна из группировок в думе не могла самостоятельно противостоять большевикам.

Победа томских большевиков на выборах в городскую думу не была случайной. Она была завоевана повседневной кропотливой работой в массах, безаварийно преданностью делу революции и интересам народа. Томская беднота и солдаты отдали свои голоса кандидатам большевиков, видя в них единственных своих защитников.

На первом же заседании думы 15 октября Н. Н. Яковлев выступил от имени большевистской фракции с заявлением, в котором указал, что фракция «будет добиваться осуществления требова-

ний рабочего класса... не путем соглашения с представителями имущих классов, а путем организации широких масс населения и привлечения их в непосредственную борьбу в перестройке городской жизни», что она будет работать в тесном контакте с Советом рабочих и солдатских депутатов, профессиональными союзами и другими организациями городской бедноты.

Проявив большую настойчивость, большевистская фракция

возглавляемые большевиками управы и комиссии своих представителей. Это дало возможность наладить в первую очередь работу продовольственной и топливной управ думы и, несмотря на саботаж эсеров и меньшевиков, ликвидировать зиму 1917—1918 гг. угрозу голода и топливного кризиса.

Во время как большевики ведут во практическую работу городской думы и спасают население от голода, эсеры и меньшевики, вступив в блок с кадетами и другими реакционными элементами думы, велелись тормозят ее работу. Они проваляли предложение большевиков о борьбе со спекуляцией и укрыванием излишков продовольствия, отказываются принять постановление о запрещении снижения заработной платы рабочим и служащим. Понимая, что основной опорой томских большевиков в городе являются солдаты, меньшевики 4 и 15 декабря, используя свое большинство на этих заседаниях, протаскивают постановление о роспуске Томского военного гарнизона. Все это мотивируется необходимостью «сохранить продовольствие для населения». Большевики, Совет рабочих и солдатских депутатов отвергли эти домогательства буржуазии. Они все более подтягивают управы и комиссии думы Совету и через них проводят свои решения в жизнь, а в феврале 1918 года ликвидировали думу и сливают ее органы с отделами Совета.

Е. БАБИКОВА,
преподаватель кафедры истории КПСС Томского инженерно-строительного института.

НАД ЧЕМ РАБОТАЮТ ТАЙНЫ УЧЕНЫЕ ТОМСКА ПОДЗЕМНЫХ ВОД

«Ваши слова о тайнах земли звучат для меня словами будущего человека, полновластного владельца и мужа земли, творца чудес и радости ее».

А. М. Горький. Письмо М. М. Пришвину.

Шел по тайге человек. Остановился возле родника, напился из него и сказал: «Здесь много оловянных руд». Встретился ему второй родник; попробовал и там водичку: «А здесь больше месторождение свинцово-цинковых руд».

Что это за сказка, притча? Я бы сам так подумал, если бы не встретил такого человека. Правда, он ту воду не пил; он ее брал для химических исследований. Ну, а дальше все сходится почти слово в слово. У одного родника он говорит: «Здесь перспективный район на олово», у другого: «Здесь предполагается месторождение свинцово-цинковых руд».

Человек этот — профессор Томского политехнического института Павел Афанасьевич Удодов. Его смело можно отнести к людям, которые всю жизнь посвящают служению своей мечте. Мечта профессора Удодова — разгадать тайну воды.

Много лет назад молодого горного инженера Удодова заинтересовали подземные воды. Павлу Афанасьевичу казалось, что безобидный родничок, весело бьющий из-под земли, мог бы очень много рассказать о богатствах земных недр. Но как его заставить заговорить? Для молодого ученого полуданным откровением являлись исследования в этой области академика В. И. Вернадского. Они наводили его на ряд важных открытий.

Прежде всего он понял, что заставить воду «заговорить» можно только с помощью химии. Человек страстный, беззаветный преданный своему делу, Павел Афанасьевич смог заинтересовать и увлечь этой работой ученого-химика Томского государственного университета И. П. Онуфриенко. С первых шагов ученые натолкнулись на казало, непреодолимую преграду. Металлы в воде растворяются в тысячных и десятитысячных долей процента. И в то время еще никому не удалось получить их из воды химическим путем. Было проведено бесчисленное количество опытов, прежде чем смогли выработать собственный метод.

В чистой родниковой воде при помощи сернистого натрия и гидро-

алюминия металлы переводятся в осадок. Спектральный анализ этого осадка показывает, какие металлы и в каком количестве принес родник из земных глубин. Так родился гидрогеохимический метод в модификации Томского политехнического института, признанный лучшим в Советском Союзе.

К 1952 году «метод ТПИ» был несколько усовершенствован, его технология немного облегчена, что позволило ученым испытывать его в полевых условиях. После этого везды в поле стали делать каждый год. Потом пришли первые успехи. Были обнаружены водные потоки, рассеянные в пределах большого цирконий-демитового месторождения. В другом районе были предсказаны аномальные участки, перспективные в отношении полиметаллических руд. Некоторые прогнозы уже подтверждены буровыми работами геологов.

В институте была организована проблемная лаборатория. Вместе с геологами и гидрогеологами туда пришли и химики, и биологи, и микробиологи. Каждый из них внес свой вклад в усовершенствование гидрогеохимических исследований. Так, напри-

мер, химик Р. С. Солодовникова обнаружила вливание органических (гуминовых) кислот на металлы в воде. Это позволило при добавлении органических соединений получить более полное осаждение металлов в воде по «методу ТПИ». Многие учения Павла Афанасьевича Удодова, такие, как Н. М. Рассказов, Ю. С. Париков, С. П. Шарварев, стали учеными-гидрогеохимиками. Настало время испытать метод на больших площадях.

Кольвань-Томская складчатая зона была выбрана для региональных гидрогеохимических исследований по многим причинам. Она раскинулась на 420 километров от Томска до Камня-на-Оби. Здесь густая сеть железных дорог, две железнодорожные ветки — Томь и Обь, хороший климат, крупные промышленные города Томск и Новосибирск. Вот где идеальные условия для добычи полезных ископаемых! Однако еще месторождения в этом районе не были известны. Наверное, их просто не могли найти, потому что древние породы этого района надежно укрыты слоем мягких грунтов толщиной 50—60 метров.

Зато большое количество родников дает возможность проводить здесь гидрогеохимические исследования. На отдельных участках они здесь уже проводились и очень успешно. Это дало повод гидрогеохимикам заявить, что в Кольвань-Томской складчатой зоне имеются месторождения различных металлов и что поисковая партия берет за два-три года предсказывать возможные месторождения на всей площади района.

Предсказав потому, что гидрогеохимика не открывают место-

рождения: они лишь могут ставить прогнозы. Но часто прогнозы ставят неопытные. Поэтому при изучении земных недр Кольвань-Томского района впервые применены несколько геохимических методов одновременно.

Если, например, родничок принес сведения о каком-то месторождении или же крупном рудном теле, то как узнать, где оно находится? Ведь родники почти никогда не выходят на поверхность возле рудного тела.

И тут на помощь приходит гидрогеология: она определяет направление движения подземных вод, зоны залегания. Для этого аспирант А. А. Лукин и инженер А. Д. Фатеев проделали огромную по своему объему работу. Перебрали и изучили несколько тысяч печатных и рукописных трудов и статей в библиотеках, в фондах геологических управлений городов Томска и Новосибирска, они смогли систематизировать и проанализировать геологический, гидрологический и геоморфологический материалы, полученные на этой территории учеными за последние три века, и проложить на карте подземные ручьи и реки.

Такие металлы, как кобальт, титан, марганец и цирконий, в воде очень быстро выпадают в осадок. А ведь часто пробы приходилось брать гораздо дальше истоков родников. В этих случаях дополнили материалы, полученные на этой территории учеными за последние три века, и проложили на карте подземные ручьи и реки.

Подлиннее размеры месторождений помогает определить биогеохимический метод. Существует старинное поверье о папоротнике, цветок которого вспыхивает в

ночь на праздник Ивана Купалы, если под ним зарыт золотой клад. Вот тут, эта легенда может служить символом биогеохимиков. Ученые геологами выступили гидрогеологами Томского политехнического института. Они отчитывались о результатах исследования Кольвань-Томской партии ТПИ. С 1964 по 1966 год были проведены гидрогеохимические комплексные работы на площади 20 тысяч квадратных километров. Составлена схематическая гидрогеохимическая карта района, которая по комплексу сведений может быть признана прогнозной. Выделены наиболее перспективные участки и даны рекомендации для проведения дальнейших поисковых работ.

Это была победа, закономерный исход многолетнего научного поиска ученых во главе с профессором Павлом Афанасьевичем Удодовым. И не только потому, что научно-технический совет геологов положительно оценил проделанную работу и признал Кольвань-Томскую складчатую зону перспективной на ряд рудных полезных ископаемых. Гидрогеохимический метод ТПИ в большой, трудной и очень объемной работе доказал свое право на жизнь.

Передо мной две карты Кольвань-Томской складчатой зоны. Одна чистая, какой она была несколько лет назад. А другая — заполнена прогнозными участками предполагаемых месторождений. Это золото, никель, марганец, цинк, олово, медь, свинец. Будто чья-то могущественная волшебная рука сняла многометровый слой почвы, и перед глазами на огромной площади засверкали бесчисленные соприкасающиеся недр.

Ю. РЕШЕТНИК.

«ЗАЯЦ» ПОНЕВОЛЕ

Каюсь, товарищ контролер! Сопрешил. Помните, в минувшую субботу вы проверяли билеты в вагоне № 13, что был прицеплен к поезду «Томск—Барнаул»? К вам еще тогда протянулись десятки рук со светлыми коричневыми квадратиками и розоватыми листочками. Я тоже сделал вид, что достаю такой квадратик.

— У вас я проверил билет? — спросил вы.

— Да, только что, — не глядя вам в глаза, дрожащим и неуверенным голосом соврал я.

А что оставалось делать? Не станешь же выдавать себя за безбилетника! Во-первых, годы не те. А во-вторых, как же не улыбалась мне перспектива штрафа, всяких там утешительных разговоров, вроде:

— Такой пожелай, в шляпе — и «заяц!» Ай-ай-ай. Нехорошо.

Сам знаю, что нехорошо. Уж куда хуже. Думаете, я не пытаюсь купить билет? Еще как пытаюсь. Но меня подвела газета «Красное знамя». Берется сама газета, а опубликованная в ней статья, из которой я узнал, что билетные кассы вокзала Томск-1 сейчас разгрузились. Так, во всяком случае, заявила корреспонденция упомянутой газеты начальник вокзала А. Р. Серова. Вот почему я приехал на станцию за час до отхода поезда.

Захожу в зал. Матусишны! Очередь к кассе изогнулась такой амфибой, которой, наверное, и в природе не существует. Во всяком случае, удав в московском зоопарке раз в двести короче. Увеличил, значит, я хвост этой «змеи».

Стою. Время бежит, а очередь почти не движется. Я к дежурному по вокзалу.

— А чем я могу вам помочь? — разводит она руками.

— Кассир один. А тут эти два выходных придумали. В пятницу и субботу хоть на работу не выходи.

— Так открыли бы вторую кассу.

— Да мы и рады бы. А где человека взять? По штату второй кассир не положен. Но, простите, подождет поезд.

И дежурная вежливо выпроводила меня из кабинета.

Выхожу в расстроненных чувствах на перрон. Смотрю, группа молодых парней. Студенты, наверное.

— Что, папаша, тоже не удалось купить билет? — сочувственно спрашивает один.

— Не удалось, — вздыхаю я.

— А ехать надо?

— Ох, как надо!

— Да у тебя седьмой прибавилось!

— А дома я был ровно неделю назад.

Д. КОШКИН.

КЛУБ „ЗОЛОТОЙ КЛЮЧИК“

Так назвали малыши Белоярской средней школы Верхнекетского района свой клуб, открытие которого состоялось в минувшее воскресенье. Самые старшие члены клуба — четвероклассники — подготовили для самых младших специальный утренник: «Мы теперь не просто дети, мы теперь ученики». Затем состоялся концерт

— Не унывай, папаша, уедем. Два билета нам удалось вырвать на семолах. Пристраивайся, за провожающего сойдемся.

И, правда, сошел. Когда мы поровнялись с проводником, я давал напутствия своему «сыну»:

— Сматри, Сеяя, почтаще пиши.

— Да вы зайдите в вагон, папаша, — советовали плтсро остальных «провожающих».

И мы с вами. Поезд еще долго будет стоять.

— Заходите, заходите, — улыбунулся проводница.

«Знала бы ты, девушка, наши коварные планы!», — пропелось у меня в голове.

А когда поезд отступивал уже далекие от Томска километры, раздался возглас «провожающих»:

— Билеты проверяют!

И они ринулись к выходу, чтобы скоротать это время либо в тамбуре, либо в соседних вагонах...

На станции Тайга все «зайцы» поехали быстро, оставив билеты на дальнейший путь. И ведь что интересно: плацкартные вагоны, куда мы попали из переполненного общего, шли полупустыми.

Я, грешным делом, люблю иногда подчетами заняться. И вот что получилось. Только в нашем вагоне до Тайги «зайцами» прошло человек тридцать. Пусть каждый билет стоит так же по рублю (а он даже дороже) — ведь это полмиллиона зарплата насрал! Того самого, которого не хватает.

Но дело не только в этом. Сейчас ведь пассажир пошел другой, не то что когда-то. Встречаются, конечно, и теперь любители острых ощущений, стараясь оставить в своем кармане несколько лишних рублей за счет государства. Но таких единиц. В общей же своей массе пассажир добросовестный, честный.

И когда этого добросовестного и честного железнодорожника из-за своей неразворотливости толкают на путь «зайца», это уже, мягко говоря, нехорошо. Нехорошо и железной дороге, которая несет материальный ущерб. Нехорошо и пассажиру, который несет ущерб моральный. Не случайно ведь ахнула при встрече моя супруга:

— Да у тебя седьмой прибавилось!

— А дома я был ровно неделю назад.

Д. КОШКИН.

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ВОЕННАЯ МОЩЬ СОВЕТСКОГО СОЮЗА РАСТЕТ ЗАРУБЕЖНАЯ ПЕЧАТЬ О СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

БЕРЛИН, 13 октября. (ТАСС). Печать Германской Демократической Республики по-прежнему уделяет большое внимание заключившейся вчера сессии Верховного Совета СССР. Газеты информируют читателей об основных законах и документах, принятых на сессии, и приводят отдельные положения из законов о государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1968—1970 годы, Закона о государственном бюджете СССР на 1968 год, Закона о всеобщей воинской обязанности.

Подчеркивая значение принятых законов для развития народного хозяйства и повышения благосостояния трудящихся, газета «Бауэр-экс» отмечает, что «Верховный Совет СССР принял величайшую экономическую и военную мощь Советского Союза», — подчеркивает «Национал-цайтунг».

«Огромная боевая мощь Советской Армии» («Нойе Дойчланд») «Наленная защита» («Нойе цайт») «Растет боевая мощь Советского Союза» («Юнге вельт») — под такими заголовками газеты поминают подробно изложение доклада министра обороны Советского Союза Маршала А. А. Гречко. «Советская Армия имеет в своем распоряжении самую современную военную технику для защиты Отечества», — подчеркивает газета «Трибунэ».

ВАРШАВА, 13 октября. (ТАСС). Широко освещая сегодня заключительный день работы третьей сессии Верховного Совета СССР, польская печать единодушно подчеркивает важность принятых сессией решений.

В комментарии газета «Трибуна людэ» пишет, что сокращение военной службы на один год свидетельствует о возросшей способности Советской Армии и о высоком уровне подготовки воинов Советской Армии, гарантирующей освоение техники и военных знаний в значительной мере короткой срок. В целом, пишет газета, воен-

ный закон, принятый сессией, является очередным доказательством мощи Советского Союза, его подготовки к обороне, а также свидетельством того, что здесь постоянно продолжаются поиски правильных, нужных и актуальных решений для данного периода.

Комментируя Закон о создании постоянных комиссий Совета Союза и Совета Национальностей, «Трибуна людэ» подчеркивает, что таким образом был сделан дальнейший шаг на пути демократизации общественной жизни в СССР и расширены возможности депутатов принимать решения по всем вопросам.

СОФИЯ, 13 октября. (ТАСС). Состоявшаяся в канун юбилея Октября сессия Верховного Совета СССР, естественно, носила отпечаток праздничности, говорится в редакционной статье «Сессия торжества дела Октября», опубликованная сегодня газетой «Работническо дело». Депутаты подчеркивали огромные революционные перемены, происшедшие в их области, краях, республиках, во всей необъятной Советской стране, и уделяли исключительное внимание предстоящим задачам. Они рассмотрели важные вопросы жизни Советского государства, проявили заботу о дальнейшем подъеме экономики и культуры, повышении благосостояния народа и укреплении обороноспособности СССР.

Газета приводит цифры, характеризующие всесторонний подъем Советского государства.

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 13 октября. (ТАСС). Газеты публикуют на первых страницах информационные сообщения об окончании сессии Верховного Совета СССР.

Сообщая о бюджетных ассигновках на развитие экономики Советского Союза на следующие три года, большинство газет уделяет внимание главным образом решению сессии о повышении расходов на оборону. Газеты сообщают о сокращении срока службы в Советской Армии, а также приводят

краткие выдержки из выступления министра обороны СССР А. А. Гречко. В частности, он подчеркивает то место его речи, где говорится об агрессивной природе американского империализма и его стремлении в союзе с реакционными силами ФРГ осложнить положение в Европе.

БЕЛГРАД, 13 октября. (ТАСС). Сообщение о работе сессии Верховного Совета СССР в газете «Борба» публикует на первой полосе. Газета подробно излагает ту часть доклада министра обороны СССР Маршала Советского Союза А. А. Гречко, где говорится о высокой боевой мощи Советской Армии. Газеты кратко излагают принятые законы и постановления Верховного Совета СССР.

БУДАПЕШТ, 13 октября. (ТАСС). О завершении сессии Верховного Совета СССР сообщают сегодня все будапештские газеты. «Непсабанд» выделает в заголовке принятое сессией решение о сокращении срока действительной военной службы.

Газета «Непсава», излагая доклад Маршала Советского Союза А. А. Гречко, выделает его заявление о колоссальной боевой мощи, которой ныне обладает Советская Армия.

ВЕНА, 13 октября. (ТАСС). «Советский Союз сокращает срок военной службы» — под такими заголовками австрийские газеты публикуют сообщения об окончании сессии Верховного Совета СССР.

Большинство газет отмечает, что планы развития народного хозяйства СССР предусматривают более быстрый рост промышленности, производящей предметы массового потребления. Газета «Винер цайтунг» подчеркивает, что Государственный бюджет на 1968 год и план развития народного хозяйства привели к значительному улучшению материального положения широких масс трудящихся. Принятые Верховным Советом планы, пишет газета, демонстрируют экономическую мощь Советского Союза, достигнутую за 50 лет.

ОБЩЕПОЛИТИЧЕСКАЯ ДИСКУССИЯ ЗАКОНЧИЛАСЬ

НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). Вчера на XXII сессии Генеральной Ассамблеи ООН закончилась общеполитическая дискуссия. В ней выступили 109 делегатов. Председатель Генеральной Ассамблеи К. Манеску объявил краткий перерыв в работе Генеральной Ассамблеи. Он сообщил, что на следующем заседании, дата которого будет объявлена дополнительно, начнется обсуждение предложения на Ближнем Востоке.

Общая дискуссия еще раз показала политическую изоляцию агрессоров — Соединенных Штатов

во Вьетнаме и Израиле — на Ближнем Востоке.

Подводящее большинство ораторов высказалось за мирное урегулирование во Вьетнаме, причем главным предварительным условием для такого урегулирования считается безусловное и немедленное прекращение бомбардировок Демократической Республики Вьетнам. За исключением, пожалуй, Филиппин и Таиланда, которые сами активно участвуют в агрессии во Вьетнаме, никто на Ассамблее не выступил с открытой

поддержкой американской агрессии, и даже верные друзья США предложили говорить о необходимости политического решения вопроса.

В обстановке такой изоляции делегация США вынуждена была демонстрировать и говорить о «мирных стремлениях» США во Вьетнаме, где в то же время продолжается эскалация агрессии.

Никто не выступил и в поддержку попыток Израиля воспользоваться результатами агрессии против арабских стран. Наоборот, в речах большинства делегатов сохранилось ясное и конкретное требование о ликвидации последствий израильской агрессии и прежде всего вывода израильских войск с оккупированных территорий.

Резкой критике на Ассамблее подверглись последние бастионы колониализма и расизма в южной части Африки.

Многие делегаты подчеркнули важное значение проблемы разоружения и в этой связи приветствовали представление проектов договора о нераспространении ядерного оружия.

ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ЯПОНИИ

ТОКИО, 14 октября. (ТАСС). Население Японии составило 100 млн. 22 тысячи 196 человек на 1 августа 1967 года, сообщило сегодня статистическое бюро при канцелярии премьер-министра.

В эту цифру включены 600 тысяч иностранцев, главным образом корейцев, проживающих в Японии.

Примечательно, что статистическое бюро не учитывает 280 тысяч японцев, проживающих за границей, и 950-тысячное население оккупированных США островов Рюкю.

С августа 1966 года по август 1967 года, по данным статистического бюро, население Японии ежемесячно увеличивалось на 100 тысяч человек.

Ныне Япония занимает 7 место в мире по численности населения.



«По реке Бистрица в Социалистической Республике Румынии сооружается каскад из тринадцати гидроэлектростанций. Они ежегодно будут давать народному хозяйству страны столько энергии, сколько давали все электростанции Румынии в 1938 году. НА СНИМКЕ: машинный зал одной из тринадцати ГЭС — Бауэру II. (Фото Аджерпресс, — ТАСС).

СЪЕЗД ГЕРОЕВ

ХАНОН, 13 октября. (ТАСС). В одном из освобожденных районов состоялся второй съезд героев и бойцов Армии освобождения Южного Вьетнама. Как сообщает Вьетнамское информационное агентство, съезд на агентство Освобождение, съезд призвал офицеров, бойцов Армии освобождения и весь народ Южного Вьетнама усилить борьбу против американских интервентов и их союзников и одержать окончательную победу над врагом.

Член президиума ЦК НФО Южного Вьетнама, заместитель Верховного главнокомандующего Армии освобождения Нгуен Тхи Динь заявила на съезде решение ЦК НФО о присвоении звания «Героя Армии освобождения» 47 офицерам и бойцам, отличившимся в борьбе с врагом.

Делегаты съезда утвердили текст письма президенту ДРВ Хо Ши Мину. В нем выражается решимость воинов Армии освобождения добиться победы в борьбе за независимость, свободу и национальное воссоединение родины.

АМЕРИКАНЦЫ ОТКАЗЫВАЮТСЯ ПЛАТИТЬ НАЛОГИ

НЬЮ-ЙОРК, 13 октября. (ТАСС). Популярная американская певица — исполнительница народных песен Джоан Байес отказалась платить подоходный налог налоговым чиновникам США.

Большее половины моего подоходного налога, сказала Байес, уходит на финансирование грязной войны во Вьетнаме. Джоан Байес давно уже выступает против аме-

риканской агрессии во Вьетнаме. «Вчера Джоан Байес подала в федеральный суд жалобу на налоговые органы и требование возместить ей ту часть подоходного налога, которая уплачивается на войну во Вьетнаме. Вместе с ней также же прошение в суд поданы еще 55 человек, выступающих против американской агрессии во Вьетнаме.

ПОСЛЕДСТВИЯ ЦИКЛОНА В ИНДИИ

ДЕЛИ, 13 октября. (ТАСС). По последним данным, 250 человек погибло и почти миллион людей остался без крова в результате сильного циклона, обрушившегося на восточное побережье Индии. Погибло также большое количество скота, разрушено много деревьев. Как заявил главный министр штата Орисса Сингх Део, штату причинен значительный материальный ущерб.

САДЫ ПЯТИДЕНЕВКА

ПЕРЕХОД на пятидневную рабочую неделю заставил многих труженников задуматься над использованием своего свободного времени с большей пользой.

— Знаешь, Коля, давай займемся садом, — сказала Анна мужу. — Так мы же ничем не занимаемся, — ухмыльнулся тот. — Не умею, так научимся. Людям помогут, — ответила Анна. — Времени теперь свободного много. Чем лежать на диване или забивать козла до полуночи, лучше на свежем воздухе побывать.

Посудили, порадили. Вышло, что надо брать землю и заниматься садоводством.

В понедельник Ивановы подали заявление в заповедник, а через неделю уже поехали, как сказала бабушка, «хозяйничать на земле».

Площадка оказалась ровной, только в одной стороне был небольшой бугор, на котором все единогласно решили поставить дачный домик.

«Хозяйничать на земле» оказалось не так-то просто. Купили лопату, грабли нет, пришлось одолжить у знакомых. А те садоводы имеют и абонию уже посадили. Посоветовали приобрести сектор (садовые ножницы), ручной культиватор, опрыскиватель, удобрения, ядохимикаты разные. Но ничего этого Николай найти не мог. В хозяйственных магазинах грабли и других садовых инструментов не было.

— А удобрениями и ядохимикатами мы торгуем только весной, да и то не всегда, — отвечали ему продавцы хозяйственных ларьков и магазинов.

Николай вскопал участок. Встал новые проблемы: где взять саженцы, что сажать, как сажать? К осени Ивановы козла купили на рынке, кое-что им дали знакомые мясники.

Мы были на участке тогда. Иванов и смотрели на его «последние». Машина и смородина, посаженные в буквальном смысле этого слова квадратно-гнездовым способом — метр на метр друг от друга — стояли необразованными. Пораженный болезнью кривоногий, тоже посаженный в метре друг от друга, имел жалкий вид.

Таких начинающих садоводов в нашем городе много. Мы побывали в коллективных садах ГРЭС-II, завода «Томскмашинстрой», завода математических машин, лесоперерабаточного и деревообрабатывающего комбината и других и везде встречались с такими садоводами, как Ивановы. Не понимают люди, что пройдет год-два, и все посаженное они будут выкорчевывать, потому что вырастание любой культуры требует хотя бы свои услуги в качестве руководителя кружка по художественной металлопластике. Бесплатно. Пусть ребята учася. Пусть новую жизнь обретет древнее искусство. Оно еще послужит людям!

В. МОИСЕВ.



Рассказ о виде искусства, совместившем в себе лаконичность чеканки, образность скульптуры и нежность акварели

МЕТАЛЛОПЛАСТИКА

ТОМСК. Улиа Татарская. Маленькая комната в старом доме кажется крохотным музеем. Старинные часы с лепной, кисельная литая гонимая, тканый шелковый голубой, след перуноворого, восхитительного, но, увы, умершего искусства; бронзовый мужской бюст — старинная, исключительно тонкая художественная работа итальянского мастера. Здесь есть уникальные вещи, приобщить которые не отказался бы любой музей искусства.

Но не дивные редкости привлекли меня в эту комнату. На стене я увидел выжженный на фанере портрет В. И. Ленина. Художественное выжигание — сейчас большая редкость (если не считать домашних самоучек). Портрет выполнен с богами, подпластками только мастеру отдался. С большим искусством выполнены миниатюрные изображения, которые разместились на массивной пластике на исторические сюжеты: тощая лошадица в борозде, измученный пахарь в лямках, рядом — сценка Зимняя, знакомая по картине Серова; солдат прикуривает у красногвардейца, на втором плане — украшенная скульптором лестница парского дворца. Наверку рамы — нефтяные вышки, освоение лесных богатств, рачета. Одним словом, от сохи и полетам в космос. Особое внимание заслуживает способ изображения. Этот способ — я его уже назвал — металлопластика.

Навряд ли вы слышали о таком виде искусства. Забыто оно. А ведь что-то подобное использовали старые мастера при изготовлении икон. Тиснение по тонкому блестящему металлу — это и есть металлопластика.

Не церковь изобрела этот вид творчества. Как и музыку, пение, обряды она вяла в народной жизни и эксплуатировала их многими столетиями.

Я пришел в домик на Татарской и убедился, что не одних исусов можно изобразить в металлопластике. В комнате старого томича Виктора Владимировича Виттенбурга (сейчас он на пенсии, много лет работал фотографом в местном драмтеатре) я увидел массу необходимых в быту предметов из металлопластиковых украшений. Вот ручное зеркальце, на тыльной стороне которого барельефное изображение причудливой птицы. Глаза — ярича бусинки, искусно впрессованные в металл. На домашней аптечке — золотистые длиннохвостые рыбки, на рамке портрета — стилизованные совы, цветы. А вот как-то фантастическая жар-птица, дикий индейский капитан, листья клеона с «пропеллерами», мифические Тритон и Нериды... В каждой работе — любовь к природе, натуре, творческое ее переосмысление, обобщение в художественном образе.

В творчестве Виктора Владимировича никогда не было и нет сюжетов на церковные темы. В медных и латунных листьях Виттенбург передает разнообразие природы — ее фауну и флору, разум человека и красоту его тела. Борьба и очарование язык металлопластики. Однако суди на слова сам художник. Он даже просит не называть его художником («Я профессиональный фотограф и горжусь этим, а все остальное — это досужее увлечение...»).

«Все остальное» — это лепка, выжигание, металлопластика. Прием, как теперь выяс-

ется, в нашей республике В. В. Виттенбург чуть ли не единственный мастер тиснения по металлу. По крайней мере, на выставках в других областях этого нет, и сообщений в печати — тоже.

На мои вопросы Виктор Владимирович отвечает односложно. Впрочем, его осторожность вскоре становится понятной, и я спешу отгородиться от тех, кто называет работы моего собеседника «иконами». Мало ли что использовала церковь для одурманивания людей, но искусство осталось искусством, даже если оно служило в «храме боязем». Что же, теперь Андрей Рублева не перекурить, или «Тайная вечеря» — не искусство?

Оживился Виктор Владимирович, сел на своего любимого коня.

— Я был еще мальчишкой, — рассказывает он, — когда увлекся металлопластикой. В Саратове, где проходила мое детство, одна дама давала платные уроки художественного тиснения по металлу. Сунулся туда и я. Месяц как гудела выжигательная лампа, и руки это хитрое искусство, а потом пришлось «отколесить» — слишком почтенные были клиенты у мадам Видершлях, доходящая до меня школа. Но то, что я там выжигал, осталось на всю жизнь. 53 года прошло с тех пор, а я не расстаюсь с инструментом: металлопластика — самое любимое среди других моих увлечений.

Я прошу Виктора Владимировича немного поработать при мне. Он достает ящичек с инструментом, суконку, стекло — все это торжественно раскладывает на столе.

Внешне это кажется просто. Положи тонкую ленту меди



НЕИССЯКАЕМЫЙ РОДИК

Четверть века — грань пути Государственного Воронежского русского народного хора, который родился в один из огненных дней трудового и героического 1942 года в прифронтовом воронежском селе Селитинском хоре, которым руководит композитор-песенник Ф. Маслов, вырос в коллектив, любящий и талантливо пропагандирующий народное песенно-танцевальное искусство.

Стоит ли пространно рассказывать о популярности хора? Об этом красноречиво говорят неумолкающие поезда хора по городам и весям страны, его успешные гастроли в Западной Европе, его выступления на фестивалях.

В Томск воронежцы привезли не впервые. Но может быть, символично, что нынешние свои томские гастроли хор начал с концерта в совхозе «Рыболовский», в сибирском селе, где уже традиционно видны черты затерянного дня нашей деревни. Рыболовы гостеприимно встретили певцов и танцовщиков черноземного края России.

Советская песня занимает достойное место в репертуаре хора. Высокая вокальная культура коллектива (главный хормейстер — заслуженный деятель искусств РСФСР В. Ефимов) позволяет ему донести до слушателя характер и идейный замысел произведения. Мы это чувствуем в широком напеве «Слався, моя Россия», в проникновенно-радужной «Песне о девушке-партизанке» Белого.

Душой коллектива, естественно является народная песня, которую Гоголь считал живой и яркой историей.

«обнажающей» всю жизнь народа». Народные песни воронежцев многообразны. Вот старинная солдатская песня «Под разбитой зеленой». Ты не вейся, черны ворон, над моею головой». Исполнение хора, проникнутое глубокой драматической экспрессией, рождает в душе невыразимо острое чувство волнения. Глубоко впечатляет старинная «Дорожка гореная» — о жехах декабристов, последовавших за мужьями на царскую каторгу. В основе своей протяжная, песня эта в середине достигает высочайшего эмоционального напряжения и драматизма. Тонкой но-ансировкой отмечены исполнение хором старинной игровой песни Воронежской области «Хорошенький, молодецкий» и танетое М. Мордасовой старинное страдание «Проходили, прогулялись в исполнении Г. Соломатинной и Г. Мостовой.

Большинство песен и плясок, привезенных воронежцами, — веселые и задорные. Они и определяют жизнеутверждающую стихию воронежского коллектива. Сколько неистощимого веселого лукавства в исполнении Г. Мостовой и П. Сарасым «Девчонка — Настеночка» (музыка и слова Поликарпова). Старинная народная шуточная песня «Когда мужа дома нет» исполняется хором с неподдельным юмором, обогащенным хорошим вкусом. Трудно сдержать веселую улыбку, услышав знаменитое миллионм радиослушателей знаменитые воронежские частушки «Мы девчата боевые» (эти «Ай да дуля» в концерте исполняют В. Сукачев и М. Алисова). Или

сатирические частушки «Дробушечки» в исполнении группы девушек. Достается в них изрядно и заведателям «отрезвляющим», и растерянным женихам, и тракам, и усердным модницам.

Собьет в концерте является выступление солистки хора, ветерана коллектива, народной артистки РСФСР М. Мордасовой. Подлинный самородок, собирательница золотых росышек творчества народа, Мордасова является и талантливейшей исполнительницей. Аудитория горячо принимает все исполненные ею вещи.

Из песен, исполняемых другой солисткой хора — Л. Аздовой, особенно запомнились «Зоренька — зоренька». Песне воронежцев, средни танец, занимающий в их программе почетное место. Танцы привлекают своей массовостью, богатством выразительных средств, восходящих к русской народной традиции «Ульяны за окном» (постановка И. Курилова) подкупают органическим сочетанием щедрой яркости красок с внутренней благородством хореографического рисунка. Многообразием танцевальных форм и изобретательными на-

ходками отличается финальная пляска в постановке заслуженного артиста РСФСР А. Шостак (солисты — заслуженная артистка РСФСР Л. Богатарева, С. Маркелова, А. Скабелкина).

В шуточно-игровом ключе решается гостям старинная русская кадрили. Озорной улыбой играют зажиточный «Парный перелес» и старинный шуточный игровой танец «Лягу» (солисты М. Долматов и В. Лабутин). Красив лирический танец «На вечерней зорьке».

Оркестр народных инструментов, руководимый И. Беленовым, исполнил вариации на русские народные темы, из которых особенно выделяются знаменитые «Валенки». Красочность программы воронежцев во многом обусловлена разнообразными и яркими костюмами (художник И. Ткачева). Народное искусство при каждой новой встрече с ним радостно удивляет своим неисчерпаемым жизнелюбием и неуязвимой красотой. Еще раз убедился нас в этом гости из Воронежа.

В. ЦЕНТИН.
На снимке: выступают Воронежский хор.



Чемпионат футболистов

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 13 октября. (ТАСС). В перенесенной с 3 октября на сегодня встрече чемпионата страны по футболу местные армейцы проиграли на стадионе завода «Ростсельмаш» динамовцам Тбилиси — 0:1.

В НАШЕЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66) по понедельникам, средам и пятницам.

В очередную неделю прием ведут: 16 октября, в понедельник, с 16 до 19 часов, — заместитель начальника паспортного отдела Томского управления охраны общественного порядка Н. Ф. Гулашак.

18 октября, в среду, с 10 до 13 часов, — заведующий Кировским райкомхозом А. И. Бледнов.

20 октября, в пятницу, с 16 до 19 часов, — народный судья Ленинского района В. Ф. Драчковский.

ИЗВЕЩЕНИЕ

17 октября, в 9 часов утра, в Доме политического просвещения состоится занятие факультета организаторов производства вечернего университета марксизма-ленинизма.

Имени И. ЧЕРНЫХ
15 октября. Большой зал — «Возвращение» — 9-10, 11-30, 13-20, 15-10, 17-20, 18-50, 20-40.
Малый зал — «Два капитана» — 9-10, 11-30, 13-20, 15-10, 17-20, 18-50, 20-40.

16 октября. Большой зал — «Королеская регата» — 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17-10, 18-55, 20-40.

ТОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ДРАМАТИЧЕСКОЕ ТЕАТР

15 октября, днем — «Том — большое сердце», вечером — «После суда».

Начало спектаклей: в 19 часов — в 12 час., вечернего — в 9 ч. 30 мин.

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО
15 октября. Большой зал — «Норвежская регата» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.
Малый зал — «Возвращение» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

Зал киноконцертный — «Янов Свердлов» — 10, 13-05, 16-10, 19-15, 22-20.
«Отто Юльевич Шмидт» — 9, 12-05, 15-10, 18-15, 21-20.
16 октября. Большой зал — «Мурзилка» (первая серия) — 9, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22.
Малый зал — «Мурзилка» (первая серия) — 9-30, 11-15, 13-40, 15-50, 18-10, 20-20, 22-30.

Зал киноконцертный — «Он был учеником Ленина», «Время, которое всегда с нами» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, «Асияна Нова», «Мастерская на Темзе» — 10-05, 12-05, 14-05, 16-05, 18-05, 20-05, 22.

«ОКТАБРЬ»
15 октября. Голубой зал — «Королеская регата» — 9-30, 11-20, 13-10, 15-10, 17-20, 18-10, 20, 21-50.
Зеленый зал — «Королеская регата» — 9-30, 11-20, 13-10, 15-10, 17-20, 18-10, 20, 21-50.

16 октября. Голубой зал — «Мурзилка» (первая серия) — 9, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22.
Зеленый зал — «Мурзилка» (первая серия) — 10-40, 12-50, 15-10, 17-20, 18-50, 20-40.

«Для детей» — «Васек Трубочкин и его товарищи» — 9-10.

Имени И. ЧЕРНЫХ
15 октября. Большой зал — «Возвращение» — 9-10, 11-30, 13-20, 15-10, 17-20, 18-50, 20-40.
Малый зал — «Два капитана» — 9-10, 11-30, 13-20, 15-10, 17-20, 18-50, 20-40.

16 октября. Большой зал — «Королеская регата» — 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17-10, 18-55, 20-40.

ного порядка освоения территории под сад — тут все предоставлено садоводу. В постановлении сказано, что освоение территории коллективного сада может быть начато только после утверждения горисполкомом или райисполкомом проекта ее организации, предварительного согласования с органами архитектурно-строительного, санитарного и пожарного надзора. Но никаких проектов освоения и обустройства территории сада не разрабатывает и в горисполком не представляет. Все происходит проще: дали коллективу землю — получили участок и на нем властью, как твой душа хочет.

Вот сад ГРЭС-II. Как к нему подходить? Где дороги? Где лучше ставить домик? В таком порядке распределяются растения на участке? Никто здесь этих вопросов не решает. Каждый действовал на свой риск и страх.

В итоге кое-где намеченные первоначально дороги перекрываются. Машина, смородина посажены беспорядочно — у кого вольно, у кого поперек участка. Домики тоже поставлены, кому где вздумалось. Садоводы вынуждены вскапывать для себя рыть индивидуальные колодцы, доставать саженцы. Кое-кто уже начал опораживать колодцы жердями, проволокой и прочим подручным материалом.

Получается не коллективный сад, а ступою индивидуальных пользователей отведенного участка земли. Нет общей картины, нет той красоты и стройности, которая должна быть присуща любому коллективному саду.

И это не безобидные упущения. Этим подрывается сама сущность коллективного садоводства, подрываются главные его устои. Освоение земельного участка, соблюдение агротехники садоводства — вовсе не личное дело каждого: все это должно находиться под постоянным контролем общественности.

Беспорядки в саду ГРЭС-II — явление тоже не случайное. Оно — прямой результат невыполнения руководителями ГРЭС-II постановления Совета Министров РСФСР и ВЦСПС о развитии коллективных садоводств. Там прямо сказано: ответственность за правильное осуществление садоводческого товарищества проекта организации коллективного сада в натуре возлагается на руководителей предприятий, учреждений, организаций и фабрично-заводские (местные) комитеты. Руководители ГРЭС-II руководили и руководят садами, но не только местом активного отдыха рабочего. Администрация обязана его использовать как средство поощрения лучших производственников, как стимул для закрепления кадров. Хорошо человек работает на производстве — получай земельный участок. Пропустишь, лодыря, лентяю, хулигана — не получишь в коллективном саду. Не случайно Совет Министров РСФСР и ВЦСПС в своем постановлении особо указали, что земельные участки членам садоводческого товарищества должны выделять только по решению администрации предприятия, учреждения, организации и фабрично-заводского (местного) комитета профсоюза.

Так организовано коллективное садоводство не только на ГРЭС-II. На лесоперерабаточном и деревообрабатывающем комбинатах, заводах режущих инструментов, ГМЗЕ, манометровом, заводе резиновой обуви председатели заводком, директора, секретари партбюро и понятия не имеют о людях, кому выделены земельные участки. Все делается просто: хочешь иметь участок — запишишь у председателя участка садоводческого товарищества, получишь землю и хозяйствуй на ней.

В ОБЩЕМ, вырисовывается неоптимистичная картина. Разбросанность садоводческих товариществ, отсутствие проектов освоения территории, отсутствие проектов обустройства территории садов уже сейчас наносит большой вред не только коллективному делу, но и самим садам. Подготовленная бессистемная раскорчевка привела к оголению больших земельных массивов. Например, садоводы ЛПДК не оставили даже оставшихся полос. К садам нет дорог. А с водой устроены кто как может: кто роет колодцы, кто делает в логах запруды, кто думает бурить скважины.

Нельзя так дальше развлекать коллективное садоводство. Нельзя повторять ошибок, которые уже были допущены при организации коллективных садов в районе Предтеченского. Здесь в по сей день не решен капитальный вопрос с водоснабжением.

Эту ошибку надо предотвратить на богатевском, копьевском и других больших садоводческих массивах. Богатевский массив в основном располагается по берегу и окрестностям реки Басаиды. Надо спланировать все в едином водочислом, и на базе этого спланировать и обшить водоснабжения. Но с таким расчетом, чтобы он служил не только источником водоснабжения, но и был бы хорошим местом для купания, лодочной станции.

Неотложное дело там и строительство проезжей дороги. Уже сейчас надо думать о том, на чем и как люди будут попадать в сады, расположенные в районе Предтеченского. Известно, что железная дорога Томск — Тайга будет электрифицирована, и несколько пригородных электропоездов следует запрограммировать до станции Межениновка.

Спрашивается, кто должен решать все эти вопросы, кто должен объединять и координировать деятельность садоводческих товариществ? Подлежит ли городской совет садоводов коллективных товариществ, как это сделано в Омске, Челябинске и других городах. У нас такого совета пока нет. Создать его надо немедленно. Иначе в развитии садоводства будет допущено еще много новых ошибок, которые нанесут непоправимый вред делу.

Взять хотя бы строительство домов летнего типа. Их никак не надо строить, что продает? Никто. Те, кто можно заказать в ремонтностроительном, дороги и спросом не пользуются.

Назрел вопрос об открытии специализированного магазина, где садовод мог бы приобрести все необходимое. Наверное, надо капитально решать вопрос и о снабжении садоводов органическими удобрениями, в частности, торфом — в нем недостатка в области нет.

А борьба с вредителями и болезнями садовых культур? Нужны организованные обработки садов специалистами — с ядами не шутят. Пока же такие обработки никто не организует, и в многих болезнях растений вредители уничтожают плодовые угодья. Словом, для городского совета садоводов работы непочатый край.

С АД при пятидневке — это активный отдых. Отдыхать приятно в красивом месте. Надо, чтобы садоводческие массивы перемежались лесными полосами, чтобы там не выкорчевывалось все подряд, а были оставлены природные красивые уголки с кувшинами, чтобы там можно было создать свои спортивные городки и т. д. Сделать это нелегко без общего проекта обустройства всего садоводческого массива. Нужно, чтобы отдел коммунального хозяйства горисполкома имел общие проекты благоустройства всех больших садоводческих массивов — копьевского, богатевского, межениновского, предтеченского и других.

Н. ВАСИЛЕНКО.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

СПЕЦУПРАВЛЕНИЕ «ГИДРОДОРОЖЬ»

Томского горнохвостого с глубоким прикосновением извещает о смерти начальника дорожно-эксплуатационного участка

АНДРЕЕВА
Василия Степановича, последовавшей 13 октября 1967 года, и выражает соболезнование семье и родственникам покойного.

Вынос тела состоится 16 октября 1967 года, в 15 час., из конторы спецуправления (ул. Карлашова, 47).

Коллектив типографии № 2 «Красное знамя» извещает о смерти

КОЗЛОВОЙ
Светланы Михайловны и выражает соболезнование семье покойной.

Адрес редакции проспекта им. Ленина, 66.
Телефон, ответ секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; напечатать «Красное знамя» — 2-52-23, пропуски — 2-42-45, промисленности, нефтегазовой — 2-37-75, стенографии — 2-37-75, связи — 2-37-75, сельхозхозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского студенчества — 2-37-77, 2-37-38 и 2-31-47; информации — 2-51-61, бухгалтерии — отдел авиации — 2-37-36, стенографической — 2-52-02.

г. Томск, типография № 2 «Красное знамя».

К302376. Заказ № 4154